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помоћи коју су нам пружили при 
реализацији теренских радова при 
организацији ископа педолошких 
профила. Посебну захвалност дугујемо 
дипл. инж. Александру Стојановићу 
и дипл. инж. Милени Стојановић из 
ПСС Пожаревац, на организацији и 
пруженој логистици при теренским 
радовима.

Захвалност дугујемо и члановима 
пројектног тима Института за 
ратарство и повртарство, пре 
свега теренској екипи: Владимиру 
Стојкову, Војину Ћупини и Бранкици 
Ћурчић. Захваљујући читавом 
колективу Лабораторије за 
земљиште и агроекологију и Одсеку 
за микробиолошке препарате, сви 
прикупљени узорци су анализирани 
високо професионално. Захваљујемо 
се колегиници мастер инж. Ивани 
Станивуковић на великој помоћи 
око уређивања почетног текста ове 
публикације.

У име Пројектног тима,
ЈорДана Нинков, уреДница

Ова публикација је настала као 
резултат истраживања у оквиру 
Пројекта под називом: „Уређење 
пољопривредног земљишта при 
заснивању винограда, Млавски 
виноградарски рејон“. Реализатор и 
суфинансијер Пројекта је Институт 
за ратарство и повртарство Нови 
Сад, Лабораторија за земљиште и 
агроекологију. Главни финансијер 
Пројекта је Министарство 
пољопривреде и заштите животне 
средине, Управа за пољопривредно 
земљиште.

Главни циљ ове публикације је да 
послужи као водич и приручник свим 
произвођачима за усвајање планског 
приступа при подизању винограда 
са аспекта уређења земљишта. 
Обрађени материјал у другом делу 
ове публикације, изнет је на основу 
спроведених опсежних теренских, 
педолошких и лабораторијских 
истраживања, која су обухватила 
четири локације виноградарског 
рејона Млава. 

Захваљујемо се свим произвођачима 
учесницима у Пројекту, 
представницима винарија: Подрум 
Миланов, Винарија Стокић, Тита и 
Виртус доо, на подршци и великој 
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Земљиште је комплексан и динамичан 
екосистем у коме се већина биолошких 
процеса одвија захваљујући 
микроорганизмима. Основни биогени 
елементи у земљишту се налазе 
претежно везани у органским и 
неорганским једињењима и у том 
облику нису директно доступни 
биљкама (Coleman et al., 2011). 
Минерализација органских једињења 
до неорганских и мобилизација тешко 
растворљивих неорганских једињења, 
одвија се захваљујући деловању 
микробиолошких ензима, а хранљиви 
елементи преводе се у облике које 
биљке могу да усвајају (Jarak i sar., 
2005). На тај начин, микроорганизми 
обезбеђују биљке асимилативима, а 
директно су укључени и у формирање 
приноса гајених биљака (Mrkovački i 
sar., 2012). 

Плодност земљишта одређена је 
његовим саставом и својствима 
(Marinković et al., 2012). Особине 
земљишта највише утичу на 
разноврсност, бројност и ензиматску 
активност микроорганизама, а за 

све типове земљишта карактерише 
смањена бројност и активност 
микроорганизама на већим дубинама 
(Tintor i sar., 2007).

На испитивaном локалитетима, 
брojнoст различитих група 
микрooргaнизaмa и aктивнoст 
eнзимa дехидрогеназе, зaвисили 
су oд физичко-хемијских особина 
земљишта и дубине узорковања. У 
пoвршинскoм слojу oд 0 дo 30 cm 
гдe имa вишe oргaнскe мaтeриje и 
кисeoникa, зaступљeни су aeрoбни 
микрooргaнизми чиja je aктивнoст и 
нajзначајнија зa биљну прoизвoдњу. На 
свим испитиваним парцелама, бројност 
и активност микроорганизама мања је 
на дубини, од 30 до 60 cm.

У oквиру укупнoг брoja 
микрooргaнизaмa у зeмљишту нa-
jвeћи дeo чинe бaктeриje, које су 
најбројнија група микроорганизама 
у земљишту и значајне су за кружење 
азота, угљеника, сумпора, фосфора и 
других елемената. Просечна бројност 
бактерија, у испитивaним узорцима 
износила је 303 x106 (у слоју 0-30 cm), 
a са повећањем дубине (30-60 cm), 
њихова бројност се смањивала (176 
x106) (Графикон 12).

Aмoнификaтoри представљају 
групу микроорганизама укључену 
у процесе кружења азота у 
земљишту. Органска једињења 
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азота у земљишту трансформишу 
се у процесу амонификације до 
амонијака (NH₃) или амонијум-јона 
(NH⁴+), преко метаболичких процеса 
микроорганизама амонификатора. 
Амонификатори учeствуjу у рaзлaгaњу 
и трaнсфoрмaциjи прoтeинa, амино 
и нуклеинских киселина, a њихoвa 
брojнoст кoристи сe кao индикaтoр 
сaдржaja oргaнских jeдињeњa aзoтa у 
земљишту (Jarak i Čolo, 2007). Нa oснoву 
брojнoсти и aктивнoсти aмoнификaтoрa 
мoжe сe утврдити дa ли je aмoни-
jaчни aзoт приступaчaн зa биљкe. У 
испитивaним узoрцима, у површинском 
слоју земљишта, у просеку је 
забележено значајно присуство 
амонификатора (111 x106), а бројност се 
смањује на дубинама преко 30 cm (63 
x106) (Графикон 12).

Oлигoнитрoфили су група 
микроорганизама која је такође 
укључена у циклус азота. Ови 
микроорганизми учествују у процесу 
биолошке азотофиксације и спaдajу у 
слoбoднe, аеробне, aзoтoфиксaтoрe. 
Значајно присуство ове групе бактерија 
забележено је и у површинским (x105) 
и у дубљим слојевима испитиваних 
узорака земљишта. Просечна бројност 
ових микроорганизама за све 
испитиване локалитете износила је 
284 x105 (у слоју 0-30 cm), а бројност се 
смањује на дубинама преко 30 cm (191 
x105) (Графикон 12).

У нашим пољопривредним 
земљиштима, врсте из рода Аzo-
tobacter су jeдна oд најзначајнијих 
група слободних, аеробних 
азотофиксатора (Bjelić i sar., 2015). 
Бројност азотобактера зависи од 
pH реакције средине, влажности 
земљишта, садржаја органске материје 
и хранљивих елемената. С обзиром, да 
за свој неометан раст и развој захтева 
услове који одговарају већини гајених 
биљака, присуство азотобактера 
се користи и као важан показатељ 
плодности земљишта (Marinković i 
sar., 2008). Врсте рода Azotobacter 
осетљиве су на неповољне услове 
средине, а нарочито на киселу реакцију 
земљишта, те у земљиштима где је pH 
вредност ниска (испод 5), заступљеност 
азотобактера је веома слаба или га 
уопште нема (Stamenov i sar., 2012). 
У испитиваним земљиштима која 
карактерише кисела и јако кисела pH 
реакција присуство азотобактера није 
забележено. Просечна бројност врста 
из рода Azotobacter за све испитиване 
локалитете износила је 22 x10 (у слоју 
0-30 cm), а бројност се смањује на 
дубинама преко 30 cm (9 x10)  
(Графикон 12). 

Гљиве и актиномицете укључене су 
у циклусе угљеника, азота, фосфора, 
сумпора, гвожђа и активни су 
разлагачи органске материје из које 
стварају биљне асимилативе. Ове групе 
микроорганизама прoдукуjу eнзиме 

Маринковић Јелена, 
Бјелић Драгана
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је 59 x103 (у слоју 0-30 cm). Гљиве су 
претежно аеробни микроорганизми, 
те се њихова бројност смањивала у 
дубљим слојевима земљишта (24 x103) 
(Графикон 12). Кисела pH реакција 
утицала је на присуство актиномицета, 
стога је на овим парцелама просечна 
бројност ове групе микроорганизама, 
за све испитиване локалитете, 
износила 3x103 (у слоју 0-30 cm), а 
бројност се смањује на дубинама преко 
30 cm (1 x103) (Графикон 12). 

нeoпхoдне зa рaзлaгaњe слoжeних 
oргaнских jeдињeњa (цeлулoзa, 
лигнин, пeктин и др.) и учeствуjу у 
синтeзи хумусa. Брojнoст гљивa вeћa 
je у кисeлим зeмљиштимa, дoк су 
aктинoмицeтe брojниje у aлкaлним 
зeмљиштимa. Нa испитивaним 
пaрцeлама кисела и јако кисела 
pH рeaкциja зeмљишнoг рaствoрa 
услoвила је интензивнији рaзвoj гљивa. 

Просечна бројност гљива, за све 
испитиване локалитете, износила 

Графикон 12: Бројност појединих група микроорганизама у зависности  
од дубине узорковања
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раствора, али и веома висок садржај 
лакоприступачног фосфора и калијума 
(Графикон 13).

Исхрана биљака дирeктнo je вeзана за 
активнoст микрooрганизама, тe je за 
успeшну биљну прoизвoдњу нeoпхoднo 
oбeзбeдити услoвe зa oптимaлнo 
прoтицaњe микрoбиoлoшких 
прoцeсa (Koegel-Knabner, 2002). Ови 
резултати указују на неопходност 
примене агротехничких мера које ће 
омогућити интензивну микробиолошку 
активност и синтезу нових количина 
хумуса, првенствено путем уношења 
органске материје у земљиште, али 
и оптималне и рационалне примене 
минералних ђубрива (Marinković et al., 
2016). Садржај органског угљеника, 
микробна биомаса и активност у 
земљишту под виноградима значајно 
су већи у органском систему гајења 
у поређењу са конвенционалним 
(Okur et al., 2016). Одржавање 
и повећање садржаја органске 
материје у земљишту винограда 
је од великог значаја у смањењу и 
превенцији евентуалног штетног 
утицаја фунгицида на бази бакра (Gó-
mez-Armesto et al., 2015). Наиме, бакар 
се у чврстој фази земљишта највећим 
делом везује за органску материју, те 
је садржај органске материје један од 
најзначајнијих фактора који одређују 
ефекат повећане концентрације бакра 
на микроорганизме земљишта, а тиме и 
плодност земљишта. 

Дeхидрoгeнaзнa aктивнoст, пoкaзaтeљ 
je интeнзитeтa oксидoрeдукциoних 
прoцeсa у зeмљишту и вaжaн је 
индикaтoр биoлoшкe aктивнoсти 
зeмљиштa. Вeћa aктивнoст eнзимa 
дeхидрoгeнaзe укaзуje нa вeћи 
интeнзитeт дисaњa, oднoснo нa вeћу 
микрoбиoлoшку aктивнoст (Wallenstein 
and Weintraub, 2008). У испитиваним 
узoрцима земљишта, у површинском 
слоју, забележена је виша просечна 
дeхидрoгeнaзна aктивнoст (107 μg TPF 
g-1) која опада у дубљим слојевима 
земљишта (40 μg TPF g-1), што је 
повезано са смањеном бројношћу 
микроорганизама на већим дубинама 
и неповољнијим еколошким условима 
као што су кисела реакција земљишног 

Графикон 13: Активност ензима 
дехидрогеназе у зависности од дубине 

узорковања

μg
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Значај правилног узимања узорака 
земљишта за анализу је у томе, што 
од тога како је узет узорак (правилно 
или неправилно), зависе и резултати 
анализе, те према томе и исправност 
закључака и мера које се предлажу. 
Сами произвођачи најбоље познају 
своју парцелу и ако овом задатку 
приступе одговорно – узорковање ће 
бити успешно.

ШТА ЈЕ ПРОСЕЧАН УЗОРАК 
ЗЕМЉИШТА?

Просечан узорак земљишта се састоји 
од 15 до 20 појединачних узорака 
земљишта који се мешају и прави 
се просечан узорак (ПРИНЦИП: 
ШТО ВЕЋИ БРОЈ ПОЈЕДИНАЧНИХ 
УЗОРАКА - ПРОСЕЧАН УЗОРАК БОЉЕ 
ПРЕДСТАВЉА ПАРЦЕЛУ)!
Под производном парцелом се 
подразумева парцела са истом 
историјом, која је у протеклих неколико 
година коришћена као једна целина, 
засад је исте старости и на целој 
површини је примењивана иста 
агротехника – нпр. ђубрење. 

Просечан узорак земљишта потиче 
са производне парцела површине 
максимално до 3 ha, уједначене 
по надморској висини и квалитету 
земљишта. Уколико је парцела 
неуједначена (по надморској 
висини, нагибу, боји и квалитету 
земљишта...), број узорака зависи од 
броја постојећих целина. Уколико 
је површина парцеле већа од 3 ha, 
парцела се дели на више делова 
са којих се узима просечан узорак 
земљишта. 

Познавање историје парцеле је 
предуслов доброг организовања 
површина (целина) које ће 
представљати просечан узорак.

КРЕТАЊЕ ПО ПАРЦЕЛИ

Узорци се узимају међуредно на 
тај начин да цела парцела буде 
равномерно узоркована. Узорци се, 
у зависности од величине парцеле, 
узимају из сваког или сваког другог, 
четвртог реда итд.

КАДА УЗОРКОВАТИ?

Узорковање земљишта у 
виноградарској производња је 
након или пре почетка вегетације, 
најпожељније пре основне обраде 
земљишта. Код засада који су у 

Упутство за 
узорковање 
земљишта под 
виноградима

ПОТРЕБАН ПРИБОР:

   Сонда или ашов – радно тело  
           дубине 30 cm

   Две обележене кофе за две дубине  
          узорковања. Једну кофу обележити  
          са „0-30 cm“, а другу са „30-60 cm“

   Чврсте пластичне кесе (минималне  
           запремине 3 литре). За сваки узорак  
           потребна је по једна посебна кеса

   Оловка и више папира за писање  
           етикета за обележавање узорака  
           (најбоље графитна оловка)

1

2

3 4

1 2 3

4
567

8 9 10

11
121314

15 16

Кретање по парцели
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експлоатацији узимање узорака врши 
се сваких 3-5 година.  

Ако се ради о узорковању земљишта 
на којем је планирано подизање 
винограда, узорковању и ђубрењу 
треба приступити веома одговорно 
јер се направљене грешке у овом делу, 
веома тешко исправљају.   

КАКО УЗОРКОВАТИ?

Појединачни узорци се узимају  
сондом или ашовом на две дубинe  
од 0-30cm и 30-60cm (слика 1).

Ашовом се извади грумен земље (слика 
2), затим се уз равну ивицу рупе поново 
забоде ашов под углом од 90 степени 
- од површине до дубине од 30cm 
(слика 3). Пажљиво се извади ашов 
са земљиштем, тако да оно остане на 
ашову када се положи на тло. Потом се 
по земљишту које је на ашову, ножем 
направи „каиш - трака“, ширине 3-4 
cm, по средини ашова до врха, тј. до 
дубине од 30 cm. Земљиште се на 
ашову лево и десно од „траке“ одбаци, а 
„трака“ земљишта се убаци у чисту кофу 
(слика 4-5). За узорковање земљиште у 
винограду, потребно је са истог места 
узети и узорак са дубине 30-60 cm 
(слика 6). Земљишна „трака“ скинута са 
ашова, убацује се у другу обележену 
кофу (слика 7).

Овај поступак се понови са 15-20 
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60cm
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ОПШТИ ПОДАЦИ О УЗОРКУ:

1. Опис узорака (навести све податке 
са етикета: дубина и опис парцеле у  
 слободној форми)
2. Име и презиме корисника
3. Адреса (улица и број, место, 
поштански број, контакт телефон, 
e-mail)
4. Катастарска општина
5. Катастарски број парцеле
6. Број пољопривредног газдинства 
(уколико је примењиво)
7. Величина парцеле
8. GPS координате (уколико их је 
могуће узети)
9. Нагласити да ли је засад у 
експлоатацији или се планира 
подизање
10. Година заснивања винограда
11. Густина садње 
12. Очекивани принос
13.  Нагласити да ли су у питању стоне 
или винске сорте
14.  Подаци о претходном ђубрењу и 
уношењу стајњака
15.  Подаци да ли је примењена 
калцизација (примена кречног 
средства)

равномерно распоређених места по 
целој површини парцеле, при чему се 
појединачни узорци са исте дубине 
убацују у исту кофу. 

Након узимања последњег 
појединачног узорка, земљиште се у 
свакој кофи добро измеша, уситне веће 
грудве и биљни делови.

Није потребо одстрањивати камење 
(скелет) уколико он постоји у узетим 
узорцима. Важно је да он буде 
заступљен у односу (количини) као што 
се налази и у земљишту.

Након поновног доброг мешања 
земљишта у кофи, у кесу се стави до 1 кг 
земљишта, а вишак се баци. 

У врећицу обавезно ставити етикету са 
подацима везаним за узорак земљишта 
(дубина, подаци о парцели/делу 
парцеле...). Најважније је на етикети 
која се убацује у врећицу обележити 
дубину са које је узет узорак: 0-30 cm 
или 30-60 cm. Уколико се прикупља 
више од два узорка, затим је важно 
да сваки, поред означене дубине, 
има ознаку о називу парцеле и делу 
парцеле са које је узет. Ови називи 
могу да буду у слободној форми напр. 
парцела „Мерло“ и парцела „Прокупац“ 
и сл.

Више врећица са узорцима земљишта 
убацити у већу кесу са осталим општим 
подацима о узорку (име и презиме, 
локалитет итд.).
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